

# 在“悦读”中坚定走向未来

## ——《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》广受好评

□ 新华社记者

“如何理解‘中国之治’背后的制度密码?”“如何理解和把握伟大抗疫精神?”……翻阅散发墨香的《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》(以下简称《问答》)一书,7个板块、100个问题,内容通俗新颖;二维码支持“延伸阅读”,辅以“习言习语”等精炼栏目,版式清新明快。

连日来,由中央宣传部组织编写的《问答》一书,以问答体形式全面系统展现了习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义、科学体系、丰富内涵和实践要求,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,不少党员干部群众在“悦读”过程中,对《问答》点赞好评。

中央党史和文献研究院院长曲青山认为,作为党史学习教育指定学习教材之一,《问答》阐释了习近平总书记关于党的历史的重要论述,讲述了许多鲜活的党史故事,是坚持把学党史和悟思想结合起来的一部好教材。

“真正了解过去才能正确认识现在,正确认识现在才能科学把握未来。”曲青山说,重视历史、学习历史、研究历史、借鉴历史,可以给党员干部带来很多了解昨天、把握今天、开创明天的智慧,让他们站在历史的深厚基础上更加坚定地走向未来。

江西井冈山,在红色土地上学习《问答》更添历史厚重。“这本书既讲马克思主义基本原理,又结合社会实践、时代特征、历史事实阐述习近平新时代中国特色社会主义思想,问题设置聚焦广大党员干部的普遍关切,具有很强的针对性、实效性。”拿到《问答》后,中国井冈山干部学院教学科研部科研管理处处长陆元兵第一时间研读学习,和老师们一起交流心得体会。

陆元兵表示,在今后的教学实践中,他会更多地将从书中和思想融入课堂,创新教学形式,帮助学员从多层次理解习近平新时代中国特色社会主义思想。

读一本好书犹如在和智者对话,研读《问答》就像参加一堂新时代党的创新理论精品培训课。

“《问答》对每个问题的回答,都凝练为一个融会贯通、原汁原味的观点阐述。”在天津大学马克思主义学院院长颜晓峰看来,《问答》架起了广大党员干部群众学习领悟原著原文的一座桥梁。

颜晓峰举例说,在回答“如何理解中国式现代化是人类历史上前所未有的大变革”时,书中提炼出中国式现代化是在中国这块古老而又崭新的大地上的现代化等要点,提供了一个全面精准的回答,从多维度呈现思想理论的意蕴和创新观点的本义。

实现“两个一百年”奋斗目标,青年一代责任在肩。在华中科技大学马克思主义中国化专业硕士研究生王江雪的书桌上,《问答》是她的“案头必备”。

王江雪说,阅读蕴含真理印记和理想信念的文字,让她想起自己担任疫情防控志愿者的经历。

作为一名青年党员,经此一“疫”,王江雪更加体会到肩头的责任与重担。“在新的奋斗征程中,我要贡献更多的力量。”王江雪坚定地说。

理论的生命在于指导和创新实践。《问答》把握住了大众学理论、用理论的“度”,其出版发行恰逢其时、正当其用。

“这本书有强烈的问题意识和鲜明的实践导向,可以使我们更好武装头脑、指导工作。”陕西省延安市委行政审批服务局党组书记王利功说,局里已经组织干部职工通过集中学习、分析研讨等方式学习《问答》一书,引导大家学以致用,将学习成果转化为实际工作。

为优化政务服务,延安整合28个部门的406项行政许可事项成立了行政审批服务局,将数十枚公章变为“一枚公章管到底”。王利功说:“今后我们将继续推进行政审批制度改革,方便群众和企业办事。”

站在全面推进乡村振兴的新起点,贵州省贵阳市息烽县石硌镇党委书记刘福海拿到《问答》之后,迫不及待地学习起“如何理解把乡村振兴战略作为新时代‘三农’工作总抓手?”等篇目。

“通俗易懂的内容将指引我们继续做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。”刘福海说,下一步将结合镇上的产业、环境优势,从避暑、采摘、康养等方面着手,把石硌打造成宜居、宜业、宜游的乡村振兴示范镇,让老百姓的日子越过越红火。

(记者 范思翔 李伟 范帆 李浩 向定杰 张晓)

新华社北京3月29日电



3月25日,西北农林科技大学园艺学院教授蔡宇良在铜川果树试验示范站为学生讲授樱桃园春季管理。在陕西省樱桃主产区之一的铜川市,西北农林科技大学联合铜川市人民政府建设了铜川果树示范站。示范站以西北农林科技大学园艺学院教授、樱桃专家蔡宇良为首席科学家,引进桃及其他优良果树品种,通过教学、培训、示范推广,提升特色果业科技水平。

新华社记者 李一博 摄

## 学习走深走实 教育入脑入心

(上接1版)学雷锋志愿者们来到市军休优抚院,为军休优抚院打扫卫生,为革命老前辈送上慰问品,还认真聆听了93岁高龄的离休老军人侯志德亲身经历的革命故事。大家纷纷表示,要把这次党史学习教育融入血脉,付诸行动,牢记初心使命,为群众多办实事。通过学习教育,全面提升审计机关政治引领能力、服务大局能力、为民办事能力,全面提升审计机关党组织规范化建设标准,党务干部综合素质,学雷锋志愿服务水平,开创审计质量提升新局面。

3月21日,吕梁实验中学开展了“百年党史入课堂,红色教育入人心”主题班会活动,推动全校师生掀起了学习党史的热潮。各班学生在老师带领下,采用观看视频、PPT的形式,通过回顾中国共产党的百年历史,感受中国共产党的奋斗历程,引导同学们坚定不移跟党走,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

校长康建民介绍,本学期开学之初,学校要求全体师生要认真深入学习百年党史,坚定信仰,敢于担当,不断开拓进取,以特色发展推进学校内涵发展,以教改促进学校教学质量提升。学校团委、政教处从第三周起,利用每周日班会时段向各班播放党史学习专题视频——《党史故事100讲》,全景式回顾党的伟大历程和辉煌成就。学校还通过校本课程、校园活动等方式,常态化开展学党史活动,让学生感党恩、听党话、跟党走,传承红色精神。

3月19日,市委老干部局召开理论学习中心组(扩大)专题学习会。通过学习,大家认识到,这些重要论述和重要文献深刻阐释了党在各个历史时期的光辉历程、理论成果、宝贵经验和伟大精神,对学习和了解党的历史,从中汲取智慧和力量,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦具有重要意义。

九、封山禁火期间,对违反有关禁火规定的单位和个人,要严格按照《森林法》《森林防火条例》《草原防火条例》和《治安管理处罚条例》等规定从严从快处罚;涉嫌犯罪的,移送司法机关依法处理。对实施封山禁火期间发生森林草原火灾的,要按照有关规定严肃追究相关人员的行政及法律责任。

十、预防和扑救森林草原火灾是每个公民应尽的责任和义务。任何单位和个人一旦发现火情,请立即报告当地县(市、区)森林草原防火指挥部办公室、当地乡镇(街道办)。各级各部门要配合做好辖区森林草原防火预防宣传工作。

火情报警电话:12119

吕梁市人民政府 2021年2月27日

## 吕梁市人民政府关于在全市实施封山禁火的通告

为有效防范和遏制森林火灾的发生,切实保障人民群众生命财产和森林资源安全及社会和谐稳定,根据《森林法》《森林防火条例》《草原防火条例》《山西省实施〈森林防火条例〉办法》《山西省人民代表大会常务委员会关于禁止野外用火的决定》《吕梁市人民政府关于禁止野外用火的决定》等法律法规,现通告如下:

一、禁火时间从即日起至2021年6月30日。

二、禁火区域为吕梁市所辖行政区域森林、林地、草地及距离林草地边缘300米内的范围。在森林草原防火期内,出现高温、干旱、大风等高风险天气时,县级以上人民政府应当将极高风险森林草原火险区、高风险森林草原火险区以及一旦发生森林草原火灾可能造成人身重大伤亡或者财产重大损失的区域划为森林草原防火管制区,规定管制期限,及时向社会公布,并上报市人民政府备案。

三、在森林草原防火期内,禁火区域禁止一切野外用火,进入禁火区人员必须严格遵守执行下列规定:

(一)禁止在禁火区吸烟、烧纸、烧香、点蜡、燃放烟花爆竹和孔明灯;

(二)禁止携带火种及易燃易爆物品进入或者途经禁火区;

(三)禁止在禁火区烧荒燎堰、烧灰积肥、烧秸秆枯枝等野外用火;

(四)禁止在禁火区烧煮、烧烤食品等野炊行为;

(五)禁止施工单位在禁火区明火作业和爆破;

(六)禁止在禁火区使用火把照明或取暖;

(七)禁止其它野外用火、未经批准私架

电线、电网捕猎等易诱发森林火灾的活动。

四、森林、林地、草地的经营(管理)单位、个人及电力设施管理单位,在其经营(管理)范围内承担森林防火主体责任。

五、进入林草地的车辆应当安装防火装置,严防漏火、喷火或闸瓦脱落、漏电等引发火灾;司机和乘务人员负有防火的责任与义务,应当对乘客进行防火宣传,遵守森林防火规定,自觉接受防火检查。防火检查站应当对检查发现的火源、火种、易燃易爆物品进行集中保管。

六、无民事行为能力人和限制民事行为能力人进入林草地,需有监护人陪同,监护人要履行有效的监护责任。

七、任何单位和个人不得破坏或占用森林防火设施、设备。

八、凡阻挠、妨碍森林草原防火执法检查的单位和个人,有关部门要依法依规予以

“新疆数十万少数民族劳工被迫手工摘棉花?”“教培中心女学员被性侵?”……3月29日,新疆维吾尔自治区多名干部群众在外交部举行的涉疆问题新闻发布会上与中外媒体面对面,以亲身经历讲清事实真相,揭露西方反华势力的谎言谬论。

“外出务工是为了过更好的生活,跟‘强迫劳动’没有任何关系”

对于所谓“强迫劳动”的指责,新疆博乐市纺织企业工人阿丽米热·吐尔孙说,外出务工是为了赚更多钱、过更好的生活,跟境外所谓“强迫劳动”没有任何关系。

“2020年4月,在村委会的宣传栏上,我看到博乐市一家纺织公司的招工信息,我一看工资待遇挺不错,就报名应聘了,与公司签订了劳动合同。”她说,上岗后公司给每名新进员工安排师傅,不到半年时间她就成了公司的技术骨干,现在每个月能拿到4800元,家里的生活越来越好。

面对西方反华势力借棉花生事,吐尔孙很是生气。“境外那些人没有来过我们公司,根本不了解我们的真实情况,他们说的那些话都是瞎编的,他们这样就是想砸掉我们的饭碗,毁掉我们的幸福生活,让我们没活干、没饭吃,他们这么做非常可耻、可恨。”

“棉花是白的,但一些人的心却是黑的。”新疆维吾尔自治区人民政府新闻办发言人伊力江·阿那依提说。

他介绍,从棉花种植来讲,新疆特别是南疆地区的各族农民都愿意种植棉花,因为收益高、销路广;从棉花采摘来讲,从过去到现在,新疆棉花的采摘根本不存在“强迫劳动”的情况。这些年,新疆的棉花生产已经实现了高度机械化,即使在忙碌的采摘季节,也不需要大量的采棉工。据新疆农业部门发布的2020年数据显示,新疆棉花机械采摘率已达69.83%;从棉花加工来讲,新疆的棉纺企业都是合法注册、依法依规生产经营的企业,根本不存在“强迫劳动”问题。

“我们欢迎各国企业到新疆的棉花产地、棉纺企业实地参观,与棉农和棉纺工人聊一聊,做出明智的选择。”他说。

“如此造谣诬蔑,你们良心不痛吗?”

针对西方有媒体称所谓新疆“再教育营”存在对妇女的性侵,喀什地区泽普县教培中心的结业女学员迪丽娜尔·卡哈尔现身说法,狠狠“打脸”这一报道。

她说,女学员在教培中心学习期间,各项权利都得到了充分保障。“当听到境外这些不堪入耳的谣言时,我和同学们都特别气愤。作为亲历者和见证人,我心里最清楚,教培中心根本没有任何女学员被性侵过。如果是你们的姐妹,你们也会这样造谣污蔑吗?”

“我想对那些造谣者说,你们整天胡说八道,靠诽谤教培女学员的名誉来达到自己不可告人的目的,你们不感到羞耻吗?良心不痛吗?善有善报、恶有恶报,你们的丑恶言行必将受到惩罚!”她说。

伊力江·阿那依提说,英国广播公司关于女性教培学员遭受“性暴力”的报道,纯粹是无中生有、危言耸听。新疆的教培中心严格贯彻落实中国宪法和法律关于尊重和保障人权的基本原则,充分保障学员的人格尊严不受侵犯,严禁以任何方式对学员进行人格侮辱和虐待,根本不存在所谓的女性学员遭受“性暴力”的情况。

“奉劝一些国家承认现实、回归理性”

近日,欧盟、美国、英国、加拿大基于谎言和虚假信息,以所谓新疆人权问题为借口,对中国新疆有关个人和实体实施单边制裁。

新疆维吾尔自治区人民政府新闻发言人徐贵相表示,个别反华势力在种族问题上集体“失法”、集体“失理”、集体“失忆”、集体“失智”。

“为了插手新疆事务、干涉中国内政,他们丧失了理智,丧失了良知,丧失了底线,热衷于政治操演,沉迷于‘制裁’把戏,已经到了歇斯底里的地步。欧盟、美国、英国、加拿大合伙借涉疆问题搞政治操演,目的就是打‘人权牌’搞乱新疆、遏制中国。”他说。

针对近日H&M等企业基于谎言声称抵制新疆棉,徐贵相表示,H&M作为一家企业,应该搞自己的经营活动,不应把经济行为政治化。产业链、供应链、价值链把各国企业紧密联系在一起,形成你中有我、我中有你、一荣俱荣、一损俱损的关系。作为国际性的企业,应该看到这一点。

“现在的中国不是1840年的中国,中国人民遭受西方列强任意欺凌的时代一去不复返了。包括新疆各族人民在内的全体中国人民是不好惹的。奉劝一些国家承认现实、回归理性,如果一意孤行、错上加错,中国人民也必将以其人之道,还其人之身。中方的反制措施正当、合理、适度、无可指责。我们也希望更多的企业擦亮眼睛、明辨是非。”他说。

新华社北京3月29日电

## 切实把革命文物保护好管理好运用好 激发广大干部群众的精神力量

(上接1版)要认真学习贯彻习近平总书记重要指示,充分认识革命文物工作在见证革命历史、弘扬革命精神上的重要作用,结合新时代新要求,统筹做好保护、管理、运用各项工作,推动革命文物工作开创新局面。

国家文物局、国家发展改革委、财政部和江西、陕西、湖南有关负责同志作大会发言。

各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、中央军委机关有关部门负责同志,革命文物保护利用片区代表,革命文物专家代表等参加会议。